С 1.09.2025 ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ ИНСТРУКТАЖ НУЖНО ПРОВОДИТЬ ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ
С 1 сентября начнут действовать новые правила проведения противопожарного инструктажа. Порядок регламентирует приказ МЧС от 16.12.2024 № 1120, в нем – требования к программам инструктажа и порядок их утверждения, а также перечень лиц, которым нужно пройти дополнительные профпрограммы, чтобы проводить инструктаж.
По новым правилам проводить противопожарный инструктаж может не работник организации, а специалист по договору ГПХ. Требование к специалисту: профобразование в области пожарной безопасности и подготовка по дополнительным профпрограммам. Также профобразование (или профпереподготовка) и программы повышения квалификации обязательны:
· для руководителя организации либо лица, ответственного за обеспечение пожарной безопасности на объектах с категорией и на которых находятся 50 и более человек;
· ответственных должностных лиц — главных специалистов технического и производственного профиля на объектах с категорией и на которых находятся 50 и более человек;
· [bookmark: _GoBack]ответственных за проведение инструктажа;
· специалистов по пожарной профилактике.
В новых правилах акцентировали, что работников к работе допускать нельзя до проведения противопожарного инструктажа, а также в случае неудовлетворительной проверки знаний. О непройденной проверке знаний обязательно вносить запись в журнал. Программы инструктажей нужно разработать и утвердить внутри организации по требованиям, которые есть в приложении к новому приказу. Согласовывать их с МЧС не нужно.
Уточнили, что ответственному работнику инструктаж проводить не нужно. Он осваивает программу самостоятельно, делает запись в журнале, проверку знаний не проходит. 
Работодатель в документах организации должен отразить порядок обучения по программам инструктажа, в том числе:
· порядок обучения подрядчиков, командированных, практикантов, стажеров, работников охраны объекта;
· конкретных работников, которые проводят инструктаж;
· решение о совмещении вводного и первичного инструктажей, если его приняли;
· случаи проведения целевого инструктажа;
· порядок проверки знаний и умений работников, которые прошли инструктаж;
· порядок дистанционного обучения, если применяются такие технологии;
· виды инструктажей для надомников и дистанционных работников;
· виды электронной подписи работников, если документы будут в электронном виде.
Теоретическую и практическую части обучения можно будет проводить не только поэтапно, но и одновременно. Практическую часть можно совмещать с тренировкой по эвакуации. Теорию можно преподавать дистанционно, также дистанционно можно проверять знания по теории. Виды, сроки и случаи проведения инструктажей не изменили.
Источник: приказ МЧС от 16.12.2024 № 1120.

